郑州名医馆

花生、瓜子、硬币、笔帽、骨头……

这些东西,小宝宝都能吞进去

还有些东西,你想都想不到 软木塞在8岁孩子肺里待了7年



扫一扫 关注郑州名医馆

昨天,郑州市儿童医院举行 首届儿童气道、食道异物 展。蜡笔、拉链头、棋子、发 卡、电池、硬币等从儿童体内 取出的异物做成标本摆放在 一起,看上去触目惊心。耳 鼻喉科主任韩富根提醒广大 家长,春节期间儿童异物伤 害高发,应注意防范。 郑州晚报记者 邢进 谷长乐 文/图

育 异 物

1.金属钥匙 (4岁8个月) 2.儿童蜡笔 (2岁2个月) 3.3个1元硬币 (5岁4个月) 4.玻璃球 (4岁半) 5.图钉 (6岁7个月) 6.长发卡

(5岁)

儿童医院每年收治近2000名患儿

据儿童医院耳鼻喉科 主任韩富根介绍,每年约 有 2000 名儿童因吞入异 物前来就诊,并呈直线上 升趋势。因吞食异物导 致的儿童死亡率为2%~

"气管异物病例多为5 岁以下儿童,其中95%为3岁 以下儿童。"韩富根表示,普 通胸片仅能照出金属异物, 对于塑料制品和木制品多显 示无异常,需要根据孩子情 况来判断。

软木塞藏8岁儿童肺内近7年

8岁的伊伊(化名)经常出 现呼吸道感染,家人带他到 儿童医院检查后发现,在伊 伊的右下肺竟然有块软木 塞,随即手术将其取出。而 据家长描述,这块软木塞在 孩子体内已近7年。

同样,山西一名患儿呼吸 困难有2年时间,不少医生诊

断孩子患有哮喘,到儿童医院 检查后确认是吞食异物。"从 孩子体内取出了一个塑料笔 帽。因为时间过长,已经长到 肉里了。"韩富根介绍,当时患 儿情况比较危险,塑料片边缘 较锋利,稍有不慎就会导致食 道破裂,所幸经过积极救治,孩 子最终保住了性命。

气管异物情况严重时,手术不能超过3分钟

儿童吞入异物的情况一 般分为气道异物、食道异物 和胃肠道异物三类。其中气 道异物卡在喉管或支气管处 最危险,患儿往往会出现咳 嗽、呼吸困难、脸色发暗发紫 等症状,需要及时救治。

"情况严重的手术不能 超过3分钟,否则小孩会因缺 氧而丧命。"韩富根说,曾经 有一位患儿因吞食异物后家 长未及时送往医院,"最后异 物取出,但患儿却因缺氧时 间太长变成了植物人。'

第一时间就医,切勿盲从网上方法

日常生活中,不少家长 或许并不了解吞食异物后 的急救方法,如果处理方 式不当,往往会使异物卡 得更深或造成并发症使病 情恶化。

"异物的种类、性质和大 小不一样,处理的方法也不 一样,尤其不要根据网上说 的,抓住孩子的脚,让孩子头 朝下。"韩富根说,这样非常 容易造成孩子窒息。此外, 也不能用手抠或催吐。最好 的办法是第一时间到医院进 行检查,确定有无异物或异 物的位置,途中最好不要喝 水吃东西,为手术麻醉赢得

最好的抢救方法是预防

郑州市儿童医院专家总 结,儿童吞入异物造成伤害 的最重要原因是家长疏忽监 管。"婴幼儿感知世界的方式 之一就是吃,而他们不知道 什么能吃什么不能吃。"韩富 根表示,家长应严加注意,做 好预防,将"杀手"消灭在萌 芽状态。

韩富根提醒家长,一是 要经常叮嘱教育宝宝不随便 将东西放入口内,也不要将 小东西放在身边;二是在玩 玩具前,先检查是否有零部 件松散易脱落的情况;三要 尽量将食物切小切碎让孩子 食用;四是在进食时应避免 嬉笑、讲话、打闹或走动。



全国心肺复苏两基地落户郑州人民医院

昨天下午,"全国心肺复苏 学医教研基地"和"全国腹部心 肺复苏新技术应用转化基地"授 牌仪式在郑州人民医院举行,两 个全国性的基地同时"落户"该 院。这是转化医学在我省的具 体实践,是科技创新向临床创新 的具体实践,这意味着业界对郑 州人民医院急救专业的高度肯 定,同时也是该院创建研究型医 院的重要战略布局之一

郑州人民医院副院长、急救 专家张思森说,心肺复苏是重要 的急救手段,它通过高频率地按 压胸部,对心脏进行按摩,使其 恢复跳动。但对于骨折、胸部外 伤、骨质疏松的老年人来讲并不 适用。

如何采用一种新的方式,使 不适用于传统心肺复苏的患者也 能接受急救,是中国急救专家10 多年来一直在研究的课题。腹部 心肺复苏新技术,就是由中国专 家研发推广的,它通过腹部心肺 复苏仪的提拉,对膈肌产生冲击 力,并作用于心脏,以取得和传统 心肺复苏的按压法相同的效果。

据悉,该项技术与设备"亮 相"郑州人民医院以来,急诊科 已经采用腹部心肺复苏法成功 抢救了39名患者。

郑州人民医院医疗集团党 委书记、董事长、郑州人民医院 院长周玉东说,医院将以两个基 地为平台,深入开展常规心肺复 苏术、腹部心肺复苏术的临床应 用和普及推广。

郑州晚报记者 邢进 通讯员 马霖 吉雅如